

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Место Большого Ближнего Востока в системе внешнеполитических приоритетов современной РФ.

Кузьмина Евгения Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: janek_91@mail.ru

Становление однополярной системы мироустройства привело к колossalным переменам в политической жизни народов. В то время как в годы "холодной" войны вопросы самоопределения регионов мира рассматривались в контексте существования капиталистического и социалистического лагерей, сегодня все чаще говорят о процессе самоидентификации стран в рамках "системы Восток-Запад" с позиции культурных, этнических и конфессиональных кодов. Наиболее ярким проявлением этой трансформации является факт того, что попытка США "демократизировать" Большой Ближний Восток с целью "распространения" там либеральных демократических ценностей и тем самым получения полного контроля над этим важным геостратегическим и геоэкономическим регионом не привела к желаемому результату. Напротив, произошел раскол региона и наблюдалась тенденция к подъему антиамериканских и антизападных настроений на Ближнем Востоке, что свидетельствует о возможном переносе межэтнических, межкультурных и межконфессиональных противоречий на уровень столкновения цивилизаций - исламской и западной.

Все это делает для России как многонационального и мультиконфессионального государства вопрос создания целостной стратегии внешнеполитических действий на Большом Ближнем Востоке особенно злободневным.

Нами была подробно исследована деятельность России в регионе в период с 1991 по декабрь 2010гг. Были оценены сущность и основные направления внешней политики России на Большом Ближнем Востоке, с опорой на общедоступный исторический и экспертный материал, официальные документы. Мы попытались определить место Большого Ближнего Востока в системе внешнеполитических приоритетов России и выявить наиболее целесообразный путь для формирования в дальнейшем конкретной политической стратегии нашей страны в регионе.

Проведенное исследование показало, что Большой Ближний Восток занимает важное положение в общей внешнеполитической модели, осуществляющей РФ сегодня. В то же время, наблюдается недостаток четкости и последовательности в подходе России в деятельности на Ближнем Востоке, что выражается нередко в определенном несоответствии официальной риторики российской дипломатии и осуществляемых действий и преимущественно "реакционистском" характере внешней политики в регионе в целом. Подобная позиция, на взгляд автора, свидетельствует о существовании внутреннего противоречия между стремлением нашей страны к "западной" самоидентификации в контексте внешней политики на Ближнем Востоке и действиями, продиктованными прагматизмом национальных интересов в регионе, делая, таким образом, Россию более уязвимой перед теми "вызовами" глобальной безопасности, которые заключает в себе регион Большого Ближнего Востока сегодня. В этой связи, по нашему мнению,

Конференция «Ломоносов 2011»

наиболее перспективным вектором действий в регионе для России может служить, во-первых, укрепление стратегических позиций в исламском мире Ближнего Востока, и, во-вторых, как следствие, более четкая артикуляция своих политических интересов.

Литература

1. Концепция внешней политики Российской Федерации// Дипломатический вестник, №8, 2000.
2. Лузянин С.Г. Восточная политика Владимира Путина.Возвращение России на "Большой Восток"(2004-2008гг). М., 2007.
3. Олимпиев А.Ю. Ближний и Средний Восток. Актуальные проблемы международных отношений. М., 2004.
4. Примаков Е.М. Ближний Восток на сцене и за кулисами. М., 2006.
5. Шаклеина Т.А. Внешняя политика и безопасность современной России. М., 2002.
6. Mark N. Katz. Russia's Greater Middle East Policy. Securing Economic Interest, Courting Islam// IFRI, April 2010.
7. Samuel P. Huntington. The Clash of Civilizations? // Global Affairs, Summer 1993